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  دينه لويآ شيآزمااركدستور

  
  هدف

  دينه لويده تداخل درآيمشاهده پد -1
  طول موج يرياندازه گ -2

، تغذيه سديم  ميلي متر وبست پايه500وطول 10ستون قطر ,مراه با سه پايه روميزي كوچك ه لامپ سديم :شيل آزمايوسا
همراه  ، متر، آينه لويد، ريل اپتيكي مدرن)عدد 2(، شكاف متغير، ميكروسكوپ مكانيكي ، لغزنده ريل اپتيكي مدرن لامپ  وقاب

  ميلي متر 180وطول 10ستون با قطر ,كوچك  ،باسه پايه روميزي 
  شيآزما يتئور
و  Mنه يدورازآ يليرا خ S ين منظور نقطه نورانيا يبرا. ز بدست آوردينه مسطح نيآ يكله يتوان بوس يرا م يتداخل يزهايفر
   . نه بتابنديدرجه برآ 90ه يه پرتوها با زاويكم بطوريده يقرارم )1(ل كبه سطح آن مطابق ش يكنزد

  
  )1(ل كش

جه يرده و در نتكتداخل  Pمانند  يشوند در نقاط ينه بازتاب ميله آيه بوسكتوهايي رسند با پر يم Sه از نقطه ك يپرتوهاي
خارج شده  'Sو  Sبهم  يكه پرتوها از دو چشمه همزمان و نزدكقت مثل آن است يدر حق. گردد يجاد ميا يتداخل يزهايفر

 Oلبه  ،رديگ ينه قرار ميآ يه متصل به انتهاپرد يه وقتكش آن است ين آزمايته مهم در اكن. ) نه استيدر آ Sر يتصو 'S(باشند 
ه كن فرانژ روشن باشد، علت آن است يرود ا يه انتظار مكحال آن. شود يم واقع يكز تاريفر يكز كننده در مركس كسطح منع

د و چون يآ ياختلاف فاز بوجود م πاندازه ه باشند ب) بدون اختلاف راه(د همفاز يه ظاهرا باك Oده به يي از دو پرتو رسيك يبرا
ن موضوع با توجه به يا. دهد ياس رخ مكر فاز در پرتو انعييرسد پس از تغ يم Oر فاز به نقطه ييبدون تغ S1Oم يپرتو مستق

ر فاز است يين تغيابه علت . گردد يس مكدر نور منع πر فاز يياس نور سبب تغكه انعكشود  يه مين توجيچن يمشاهدات تجرب
ياختلاف راه نور روشن يزهايفر ين برايبنابرا. ديآ يبوجود م يكيرود تار يم يه انتظار روشنك يه در محلك
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Δ ز روشن يباشد و از آنجا فاصله فر ين دو پرتو ميب ياختلاف راه نورm نهيلبه آ(است  يكز تارينجا فريه در اك يزكاز نوار مر (
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  برابر است با يز متواليو فاصله هر دو فر
)1(  
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  .داز يكديگرن) 21SS(فاصله شكف و تصويرش  dفاصله شكاف تا پرده و  Dكه 

  شيروش آزما
م را ينصب و لامپ سد در انتهاي آن را )S(شكاف متغير . ريل اپتيكي را برروي سه پايه آن نصب كرده و پيچ آن را سفت كنيد

سپس آينه لويد را برروي روي ريل و روبروي شكاف طوري .گرددآن خارج از ينواختيك ييه روشناكد يقرارده يدرمقابل آن طور
  .سانتيمتر باشد 5آينه موازي با ريل باشد و فاصله لبه آن تا شكاف متغير حدود نصب كنيد كه راستاي 

اگر تصوير در . اكنون مماس بر سطح آينه به تصوير شكاف متغير نگاه كنيد تا تصوير شكاف را در لبه نزديك به شكاف ببينيد
تصوير شكاف بايد موازي .تصوير در لبه قرار گيردمكان ديگري از آينه تشكيل شده است، آينه را بر روي محور خود بچرخانيد تا 

و ) 2S(اكنون بايد بتوانيد تصوير شكاف . با لبه باشد اگر اينگونه نيست با استفاده از پيچ توازي شكاف، آن را موازي لبه كنيد
، فاصله شيئي ديدتان قرار دهيدر امتداد خط د تنظيم ارتفاع آن با وپ راكروسيكلوله م.را كنار هم ببينيد) 1S(شكاف اصلي 

با نگاه از داخل ميكروسكوپ يك دسته خطوط تاريك و . سانتيمتر باشد 9ميكروسكوپ از لبه نزديك آينه به شما بايد حدود 
سعي كنيد شرط توازي  اگر اين خطوط را مشاهده نمي كنيد. روشن را مشاهده مي كنيد كه به يك ناحيه تاريك ختم مي شوند

درغير اينصورت بايد آينه را اندكي برروي محور ش بچرخانيد تا شكاف . شكاف با لبه و شدت نور گذرنده از شكاف را چك نماييد
 .و تصويرش تا حد امكان نزديك يكديگر واقع باشند

ز كو مر يكز تاريز فركفاصله مر يريگاست و با اندازه  يكشود تار يل مكيتش Oه در لبه ك يزيه فركد ينكق يتحق) آ:اكنون

2ن اختلاف برابر يه اكد ينكق يآن تحق يز روشن بعديفر
i است.  

 .ديزها بدست آوريفاصله فر يبرا ينيانگيم) ب
د تا ينكم كوپ را كروسيكد واضح ميفاصله د يعني εن مقدار يو از ا ديريقا اندازه بگيدق يئيش يرا تا عدس  Sاف كفاصله ش )پ
D ار رفته كبا معلوم بودن طول موج نور به . ديبدست آ)iλ(  فاصلهd اف كن دوشيبS2 وS1  چنانچه طول موج . دينكرا حساب

ز دانستن يزها و نيفاصله فر يريو با اندازه گرا محاسبه نماييد  dو تشابه مثلثاتي ) 1(را نمي دانيد با استفاده از شكل  منبع نوري 
D   وd  دينكطول موج را حساب.  

  سئوال
  .ردكتوان تجربه  ين اختلاف را چگونه ميا. دينمامي  πجاد اختلاف فاز يا يكتركال يد يكاس نورازسطح كه انعكد ينكثابت 

  


